

DEBE ACLARARSE

La Cámara de Comercio de esta capital, en su sesión última, se ocupó de un asunto de importancia para los intereses municipales, que hoy no vamos á tratar, aunque nos reservemos el derecho de hacerlo oportunamente. Por ahora nos limitamos á llamar la atención sobre el hecho denunciado por la Cámara, de no haberse celebrado en Madrid la subasta del arriendo de Consumos simultánea con la que, según el Reglamento, debe hacerse en la capital.

Debe aclararse si existió la falta y á quién debe atribuirse, cosa facilísima de averiguar en los respectivos negociados de Secretaría que formaron el expediente de aquella subasta. La próxima terminación del actual contrato y los medios que hayan de adoptarse para lo sucesivo, exigen que en ningún caso puedan repetirse omisiones de índole tal como la que motiva estas líneas.

INDIRECTAS

Copio:

«En 1.º del corriente mes se hallaban sufriendo condena en los establecimientos penitenciarios de la Península y de nuestras posesiones de África 10.612 individuos.»

Ni están todos los que son, ni son todos los que están,

Han sido robados los fondos del Ayuntamiento de Cebrecos (Burgos), que ascendían á la suma de 4.576 pesetas, sin que los ladrones se hayan tomado la molestia de fracturar ni violentar las puertas ni la caja de hierro en que se guardaba la gaita.

Y han sido detenidos el alcalde, interventor, depositario y secretario del referido Ayuntamiento.

Supongo que habrá sido por torpes y gandules.

Dicen todos los periódicos madrileños: «Guardando riguroso incógnito se encuentra en Madrid, el príncipe reinante de Reusa.» ¡Contribuyamos, pues, á guardar el secreto!

El P. Cobos

Información militar

EN CORDOBA

Mañana á las diez, se celebrará consejo de Guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra un individuo del regimiento infantería de la Reina, por el delito de hurto.

Presidirá dicho consejo el señor coronel del expresado regimiento D. José Perol y Burgos, asistiendo como vocales, por el cuerpo del ausado, los capitanes D. Francisco Ruiz del Portal y Fernández, D. Luis Pérez Anscategui, D. Dionisio Santías García y don Victoriano García Rodríguez, y por la plaza, los de igual clase D. Francisco Ruiz del Portal y Martínez y D. Angel Saenz Losada, del regimiento lanceros

de Sagunto, y como suplentes los capitanes D. Manuel Morales Adán, y don Luis del Río Sepúlveda.

El consejo se reunirá en la sala de justicia del cuartel de la Victoria, ejerciendo las funciones de fiscal D. Raimundo Sánchez Rojas.

Servicio de la plaza para el 28 de Febrero.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina primer capitán. De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Recorte

DE ACTUALIDAD

Ha llegado la Cuaresma. Para los cristianos como para los sectarios é indiferentes, la época predispone al recogimiento, á la abstinencia y á la oración. Solo que unos aceptan las costumbres impuestas por la religión y otros no.

Pero á medida que se acerca la Semana Santa va infundiéndose en todos los pechos un algo de mandato que el deber impone; la materia procura sobreponerse; los recuerdos de las pasadas fiestas contribuyen á olvidarnos del tiempo presente; pero el ánimo abatido, el espíritu cansado en el desenfreno de los días pasados, se rinde al fin pesoso y el alma piensa en algo más serio. Hasta el ambiente que, en los días que nos recuerdan la Pasión envuelve á los mortales, parece saturado de un misticismo que atrae y el alma anonadada medita en la verdad de nuestra vida que tiene remembranzas de la muerte y en los misterios de la religión que dejan en el ánimo sabor á gloria....

Adelanta la figura de Cristo majestuosa y solemne, meciéndose en lo alto sobre un sembrado de cabezas; los brazos muy abiertos cual si entre ellos quisiese abrazar amparando á los que redimió con su sangre; la garganta escorzada, los ojos entreabiertos vidriosos la mirada de agonizante, dirigida hacia el cielo implorando perdón para la tierra.

Mirad hacia los grupos que rodean el paso. Doblán las mujeres la rodilla en tierra, hacen los hombres una reverencia sombrero en mano, rezan los más y todos callan....

¿Aquéllos de aquél lado sonríen indiferentes? Dejados, infelices, porque aun lleva Jesús la cabeza en alto y aun mira al cielo y aun se escapan de su boca entre abierta las sublimes palabras:

«Padre mío, perdónalos, que no saben lo que se hacen.»

Lisardo.

Circular

CONTRA EL JUEGO

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha autorizado la siguiente circular.

«Teniendo noticias de que, apesar de lo terminantemente ordenado en mi circular de Enero último, inserta en el Boletín oficial número 10, son varios los pueblos de esta provincia en que se continúa jugando á los prohibidos, sin que por parte de los Alcaldes, llamados en primer término á impedirlo, se haya dado cumplimiento á lo que les ordenaba sobre el particular, he acordado manifestarles que me propongo comprobar por mí mismo las denuncias que repetidamente se me dirigen, y que procederé á exigirles la responsabilidad más estrecha por su lenidad en la ejecución de mis órdenes.

Córdoba 25 de Febrero de 1902.—El Gobernador, R. Muñoz.»

La política al día

Las noticias de Barcelona continúan siendo relativamente satisfactorias.

En los demás puntos en que más ó menos repercutió el movimiento huelguista revolucionario que ha tenido en constante alarma durante una semana á la ciudad condal, parece conjurado el conflicto, á excepción de Murcia, donde la huelga ha adquirido las proporciones de un paro general.

Según hace días se viene anunciando, en una de las próximas sesiones leerá en el Senado el señor conde de Romanones un proyecto reorganizando el Consejo de Instrucción pública.

Los debates de este proyecto serán laboriosos, porque muchos senadores se proponen combatirlo.

A pesar de haber dado por terminada la huelga en telegrama oficial el Capitán general de Barcelona, el Gobierno insiste en no aceptar en las Cortes debate sobre el particular.

El deseo del Gobierno de aplazar este debate por mucho tiempo, no se verá realizado, pues el señor Romero Robledo ha dicho que si no se concede la palabra al Sr. Robert para que explique su anunciada interpelación, presentará él una proposición incidental.

Asamblea

ALCALDÍA DE CÓRDOBA

Designado por sorteo en sesión pública celebrada por el Excmo. Ayuntamiento de mi interina presidencia en la tarde de ayer, los 35 vocales que con esta Corporación han de constituir la Asamblea municipal encargada de fijar definitivamente los presupuestos del distrito y censurar las cuentas generales de administración en la anualidad que rige, han resultado elegidos en cada una de las quince secciones en que se hallan divididas las clases contribuyentes que con arreglo á la ley tienen derecho á figurar en este censo, los individuos cuyos nombres á continuación se expresan:

1.ª SECCION

- D. Agustín Gallegos Garijo.
- » Manuel García Lovera.
- » Eduardo Alvarez de los Angeles.
- » Antonio Ortiz Carmona.
- » Rafael Jurado González.
- » Rafael Rubio Góngora.
- » Mariano Urbano Polo.
- » Emilio Carreño Gavarro.

2.ª SECCION

- D. Antonio García Tellez.
- » Juan Rodríguez Jiménez.
- » Eulogio Montijano.
- » Mateo Barea Gutiérrez.

3.ª SECCION

- D. José Quesada Moreno.
- » Rafael Navas Pavón.
- » Antonio Ruiz Riesgo.

4.ª SECCION

- D. Agapito García Alvarez.
- » José Jiménez Díez.

5.ª SECCION

- D. Rafael Saenz Losada.
- » José Cabrera Casares.

6.ª SECCION

- D. Francisco Raigón Torres.

7.ª SECCION

- D. Rafael Navas Morales.

8.ª SECCION

- D. Francisco Martínez Beltrán.
- » Manuel Criado Benitez.

9.ª SECCION

- D. Rafael Acañas Villar.
- » Angel Durillo Jiménez.

10.ª SECCION

- D. Manuel Huete Ruiz.

11.ª SECCION

- D. Joaquín Cuesta Mayo.
- » Atanasio Palacios Pineda.

12.ª SECCION

- D. Agustín María Carrillo.
- » Antonio Bajo Sánchez.

13.ª SECCION

- D. Manuel García Leiva.
- » Eusebio Sánchez Jiménez.

14.ª SECCION

- D. José Cerda.

15.ª SECCION

- D. Rafael León Terga.
- » Felipe Castillo.

Lo que además de comunicarlo á los interesados, se publica cumpliendo con lo dispuesto en el artículo 68 de la Ley municipal para que dentro del término de ocho días, contados desde el de la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, produzcan las reclamaciones ó escusas que con arreglo á la citada ley correspondan. Córdoba 25 de Febrero de 1902.—José García Martínez.

Oposiciones á escuelas

Ayer á las diez de la mañana se reunió en Sevilla parte del tribunal de las oposiciones á escuelas superiores de niñas, para proceder á la elección de plazas, adjudicadas en la sesión de anteaer á las opositoras que, á juicio del jurado, hicieron más notables ejercicios y obtuvieron mejor calificación.

Con asistencia de la señora de Zambrano y los señores Reinoso y Pérez López, y ausencia de la señora Solo de Zaldívar y el señor Torre Galeote, secretaria y vocal, respectivamente, del jurado, comenzó el acto.

Seguidamente se hizo la elección de las citadas plazas, con el resultado siguiente:

Las opositoras doña Genoveva del Pino Becerra, doña Amparo Ortiz Forcada y doña Carmen Navas Flores eligieron las tres auxiliares de la provincia de Córdoba, dotadas cada una de ellas con el sueldo anual de 1.650 pesetas; doña María del Valle Fernández Blanco, eligió la auxiliar de Cádiz, dotada con igual cantidad que las anteriores, y doña Adriana J. Vera García, doña Mariana Ana Elorza y doña María López Moreno, escogieron las tres plazas restantes, que son otras tantas auxiliares de Badajoz, con mil trescientas setenta y cinco pesetas de sueldo anual.

Don Antonio Vico, enfermo

De un periódico de la Habana, llegado en el último correo, reproducimos lo siguiente:

«Telegrafían de Manzanillo á La Lucha que se encuentra gravemente enfermo en aquella población, el eminente actor español, don Antonio Vico.

La compañía dramática de la señora Martínez Casado, dió una función á beneficio de Vico.

La colonia española y la sociedad «El Liceo», le regalaron una corona

de laurel con setenta centenas, la cual fué presentada al público con las divisas cubana y española, llevándose luego al lecho donde se encuentra postrado el ilustre enfermo comisiones del Casino y de «El Liceo.»

No necesitamos decir con cuánta pena leemos tan triste nueva y que hacemos votos por el rápido y total restablecimiento del genial artista, gloria del proscenio español contemporáneo.

Una protesta

He aquí una parte del texto de la protesta que han formulado las Sociedades irlandesas reunidas en Cincinnati, contra el hecho de que la señorita Alicia Roosevelt; asista en calidad de representante de los Estados Unidos de América, á la coronación del rey Eduardo VII de Inglaterra.

«Alicia debería tener cuidado de no ofrecer al Gobierno actual de Inglaterra, que no hace más que crearse por todas partes enemigos, ocasión de aprovechar la presencia de la hija del presidente de los Estados Unidos en la Gran Bretaña para engendrar alguna enemistad entre nuestro país y cualquiera de los numerosos enemigos de Inglaterra.

La visita de la señorita Alicia sería bastante más provechosa si quisiese aceptar la misión de portadora á Inglaterra de una petición firmada por un millón de madres de familia implorando la piedad inglesa para los hijos de los boers.

Si Alicia pudiese, dirigiéndose al corazón de las madres inglesas, consolar á las madres boers del peso agobiador, de las angustias y de las inquietudes que sufren, no estaría expuesta á volver á los Estados Unidos para no encontrar aquí más que la profunda indignación de un pueblo herido en sus sentimientos.»

Sanidad de las carnes

Certificación pericial

D. Antonio González Rodríguez, Profesor veterinario é Inspector de carnes del matadero y mercados públicos de esta ciudad.

Certifico: que en el día de la fecha se han sacrificado en dicho establecimiento, cinco cerdos de don Enrique Sánchez, dos de don Roque Martínez, seis de don Joaquín Cuesta y dos de don José Barea, cuyas cabezas de ganado he reconocido, encontrándose sus carnes en buen estado de sanidad. Y para que conste y á los efectos oportunos expido el presente con el sello de esta Inspección, en Córdoba á veinte y siete de Febrero de mil novecientos dos.—Antonio González.

IDEAL PERIODISTICO

A trueque de sinsabores sin cuento, el periodismo produce algunas satisfacciones, aunque pocas, la del deber cumplido, la de defender nobles ideales y esgrimir la pluma contra el vicio, que amenaza sepultarnos bajo sus olas de cieno.

La prensa es un poderoso dique para impedirlo. ¿Pero llena hoy por completo su cometido? ¿Debe evolucionar para ser un organismo perfecto, en cuanto cabe, dentro de la perfección humana?

La contestación brota espontánea de los labios, porque nosotros mismos, los convencidos, los adoradores de la prensa, censuramos ciertas libertades, ciertos rumbos que desdican de la misión educadora, que al propio tiempo se atribuyen los que tal hacen.

Con alma de poeta y raciocinio de filósofo ha expresado su parecer de *Cómo debe ser la prensa moderna*, en un libro que lleva este título, un joven apreciable, periodista por vocación, vate por naturaleza, Alfredo Cazabán, alma del periódico gienense *La Unión*, donde aparece como prosador atildado, culto cronista y literato siempre.

Otro periodista, primera autoridad civil de la provincia vecina, ha puesto el prólogo al libro. Un prólogo sesudo, correcto, lo más conforme con el verdadero sentir, con la opinión que tenemos de la prensa los que la conocemos á fondo.

El libro que nos ocupa, trata de la prensa *ab ovo*, desde sus comienzos, señalando el origen, la causa ocasional de aquella, á que debía referirse el profeta Ezequiel con la frase *volumina volantia*.

Pero desde los cantos de los *aidai* y los pasquines de la Grecia antigua hasta nuestros días, hay una diferencia enorme; casi tanta como del no ser al ser, y, sin embargo, en el presente aún se nota en algunos el desenfado de la sátira aristofanesca que há mucho debió proibirse.

Señala Cazabán en su trabajo los pasos dados para llegar al estado en que hoy se encuentra la prensa universal, y considera como piedras miliarias, en la nuestra, las coplas del Arcipreste de Hita, las cartas del provincial, las colecciones bibliográficas del siglo XVI, y la primitiva *Gaceta*.

Subdivide después la prensa española del pasado siglo en turbulenta, doctrinal, transformista y popular mostrando en su explicación atinada crítica y erudición verdadera.

Hasta aquí podemos considerar al libro en su parte expositiva. Es el conocimiento de la prensa que nace, que camina con pasos temblorosos, sin guía en ocasiones, con sobra de ideales á veces.

En adelante el libro es una declaración de amor á la prensa grande y noble, de que el escritor se muestra enamorado, y se

engrie y se refocila al contemplarla en su pedestal digno y la fustiga y se duele de ella cuando sirve para fines bastardos.

Cazabán, amante de la libertad, se queja de los desafueros que á su nombre se cometen y dice: "La libertad, reflejándose en la constitución interna del periódico, al no limitarse á un estrecho criterio la formación de las plantillas de las redacciones y hacer de ellas escuelas prácticas de todos los que la carrera quisieron seguir, dió asilo á la ignorancia, recogió la osadía, amparó el desear, dió abrigo al interés particular; y ¡quién sabe si en su seno y sin su culpa, se esgrimieron las armas infames que fueron precisas para dar origen á esos vicios de que se la moteja!."

Estas imperfecciones, estos lunares de que Cazabán se queja, son vicios que es preciso extirpar á toda costa.

No diremos que para ello se suprima el anónimo en los escritos; pero pésele á quien le pese y por nuestra dignidad profesional estamos obligados á descalificar, á apartarnos como de mortífera peste de los que llamándose periodistas hacen á la prensa objeto de vil tráfico, la deshonoran y la vilipendian.

La verdad ha de ser nuestro faro, nuestra aspiración constante. Aquel insigne periodista, cantor de las flores que se llamó Selgas, decía de este particular:

"La verdad, como que no es nuestra, la debemos á todos, y el que la oculta la roba, y el que la mezcla con la mentira la falsifica. Esto no es un principio de literatura, es simplemente un principio de honradez. Mas si esto es así en cuanto á las verdades religiosas y morales, hay también un orden de tristísimas verdades que deben ocultarse, y en este punto es en el que la literatura analítica y demoledora de nuestros días encuentra complacencia. *No creo que tiene nadie derecho á avergonzar el género humano, degradándolo con el continuo espectáculo de sus propias miserias, verdad bien amarga y bien triste.*"

De aquí se infiere que el mayor enemigo de la prensa es esa prensa misma, esto es, esas publicaciones que usurpan nombres que no merecen.

Esto, en cuanto á la prensa de ideales; que en lo que respecta á la mercantil, á la de empresa, el enemigo no es el periodista, es el Consejo de Administración que obliga á seguir estos ó los otros caminos, según la mayor ó menor ganancia que ve en perspectiva.

A tener tiempo y espacio copiaría los remedios que propone en mencionado libro Alfredo Cazabán, remedios que llevados á la práctica, habrían de subsanar muchas faltas, encauzarían mejor la opinión y al librarnos de innumerables calumnias, constituirían el ideal periodístico que há tiempo anhelamos.

Morsamor.

Nuestras posiciones en Gibraltar

Del último número de *El Centinela del Estrecho de Gibraltar* tomamos el si-

guiente artículo, interesante como la mayor parte de los que publica el citado colega:

Las posiciones estratégicas de España en el campo de Gibraltar forman un arco de círculo que se extiende desde la Torre Nueva en el Mediterráneo, hasta Punta Carnero, en el Estrecho. El centro á donde confluyen los radios de este arco es el muelle nuevo de Gibraltar. Las posiciones de Torre Nueva y la Atunara batan la parte oriental del Peñón. Las restantes dominan perfectamente la ciudad de Gibraltar y los nuevos siques.

Distancias en que nuestras posiciones se encuentran respecto á la plaza inglesa.

	De la caleta
Torre Nueva.	7.585 metros.
La Atunara.	4.010 "
Del muelle Nuevo	
Torre Carbonera.	7.770 metros
Torre Pedrero.	4.500 "
Punta Mala.	5.240 "
Cerro Carteya.	7.951 "
Palmones.	8.850 "
Torre Almirante.	8.680 "
Fuente de Santiago.	7.700 "
Isla Verde.	6.950 "
Torre Vieja.	7.900 "
Punta del Rodeo.	6.050 "
Punta San García.	6.900 "
Punta Carnero.	7.950 "

Sobre esta línea han sido propuestas en 1900, en el plan de fortificaciones del campo de Gibraltar, dos fuertes: uno en el alto de Punta Carnero; uno al noroeste de Algeciras, á la izquierda de Torre Polvera, y doce baterías, según este orden:

- 1.ª En la Punta Carnero.
- 2.ª Al N. de Punta Carnero.
- 3.ª Entre la Punta del Rodeo y la Punta San García, junto á la ensenada del Saladillo.
- 4.ª En la Isla Verde.
- 5.ª En la Torre del Almirante, entre Algeciras y el río Palmones.
- 6.ª En el Cerro Carteya, entre San Roque y la Punta del Mirador.
- 7.ª Al pié de Cerro Carteya, entre la punta del Mirador y Puente Mayorga.
- 8.ª En el Cerro de Buenavista, estribación de Sierra Carbonera.
- 9.ª Al sud de Torre Carbonera, á 6.900 metros del Muelle Nuevo.
- 10.ª En Torre Pedrero, vertiente meridional de Sierra Carbonera.
- 11.ª En Punta Mala.
- 12.ª En la Atunara.

La cúspide de Sierra Carbonera tiene la altitud de 312 metros; y la mayor altitud del Peñón de Gibraltar es de 413 metros.

El antedicho plan de fortificaciones es más bien defensivo que ofensivo. Los ingleses no tienen inconveniente en declarar que las posiciones españolas del Campo les son indispensables para la seguridad de Gibraltar; justo es, en consecuencia, que aseguremos aquellas posiciones contra una posible agresión de parte de Inglaterra.

No es culpa nuestra si la artillería ha progresado y si Gibraltar se halla á la merced de nuestros cañones. Antes, Gibraltar desafiaba los ataques del lado de tierra; hoy, por el contrario, Gibraltar se nos ofrece como un magnífico blanco.

Las circunstancias han variado en favor nuestro. Tanto mejor para nosotros. Pero estas circunstancias no pueden alterar ni el espíritu ni la letra del tratado de Utrecht. La doctrina alegada por los ingleses al pretender modificar aquel instrumento diplomático en consonancia con las transformaciones del armamento, es contraria... á los más elementales principios del derecho internacional. Semejante teoría echaría por el suelo todos los convenios relativos á fronteras y á límites jurisdiccionales. Ningún pacto de este género revestiría carácter de estabilidad.

Comprendemos que á los ingleses les duela el fin irremisible de la farsa de Gibraltar. Nunca fué esta plaza la llave del Estrecho, ni la del Mediterráneo, por más que ostenta una llave en su blasón. Y ahora lo es menos que nunca. ¿Hay en ello motivo para que

que aquella leyenda sea restablecida á costa nuestra? Bien saben los ingleses que España no se propone dirigir hostilidades contra Gibraltar. Las defensas del campo no son susceptibles de constituir una provocación. Quien provoca es Inglaterra calificando de agresivas nuestras impredecibles y legítimas defensas y ejerciendo á este efecto una intervención en nuestros actos.

Después de todo, el plan de 1900 es el restablecimiento, con ligeras variantes topográficas, del sistema defensivo de 1810. Que los nuevos fuertes sean artillados á la moderna, nada más natural. ¿Por ventura Gibraltar no está artillado á la moderna? Es verdad que, en otros tiempos, de todas las posiciones de nuestro campo no podíamos hostilizar al Peñón. Pero tampoco del Peñón se nos podía hostilizar. La razón de nuestra superioridad estriba en que nuestra línea estratégica se desarrolló en forma de abanico, envolviendo á Gibraltar en un sistema de fuegos convergentes ante los cuales la legendaria fuerza de aquella plaza se anula por completo. Si les es imposible á los ingleses mantener el viejo prestigio del Peñón, y si este no les sirve ya para hacer creer al mundo que dominan el Estrecho, que lo abandonen, que lo hagan saltar por la dinamita, que lo conviertan en una estación climatérica ó en una especie de Monte Carlo, pero que no vengan á exigirnos el sacrificio de nuestra integridad territorial. Nosotros no somos responsables de la inutilidad y de la debilidad de esa fortaleza.

EL ÚLTIMO LIBRO

—¡Ha muerto!... me dijo uno en la escalera.

Ya hacía días que estaba yo viendo venir la lúgubre noticia. Sabía que la recibiría á esa puerta de un momento á otro; y, sin embargo, me sorprendió como cosa inesperada. Con el corazón henchido de pena, con labios trémulos, entré en esa humilde morada del literato, cuya mayor parte la ocupaba el despacho, habiéndose apropiado el estudio despótico todo el bienestar y la luz toda de la casa.

Yacía en una cama pequeña, de hierro, muy baja; y la mesa, atestada de papeles, las líneas de su puño interrumpidas á mitad de cuartilla, la pluma, aún metida en el tintero, preguntaban cuál de súbito le había sorprendido la muerte. Detrás de la cama se veía entera, casi encima de su cabeza, un alto armario de roble rebosando manuscritos y legajos. En derredor libros, nada más que libros por todas partes: en estantes, en sillas, sobre la mesa, amontonados por el suelo, en los rincones, y hasta á los pies de la cama. Cuando escribía allí, sentado á la mesa, pudo recrear su vista aquella aglomeración, aquella confusión sin polvo; pero en aquella cámara mortuoria todo era lúgubre. Todos aquellos pobres libros, desplomándose á montones, parecían prontos á partir, á perderse en aquella gran biblioteca del acaso, diseminada por puestos y escaparates, hejeada por el viento y la ociosidad.

Acababa de besarle en su cama, y me quedé en pie mirándolo, sobrecogido por el contacto de aquella frente fría y dura como una piedra. De pronto se abrió la puerta. Un dependiente de librero, cargado y jadeante, entró alegremente y soltó en la mesa un paquete de libros recién salidos de la prensa.

—Envío de Bachelin—gritó.

Luego, viendo la cama, retrocedió, se quitó la gorra, y se retiró discretamente.

Había algo de espantosa ironía en aquel envío del librero Bachelin, retrasado un mes, esperado por el enfermo con tanta impaciencia, y recibido por el muerto... ¡Pobre amigo! Era su último libro, aquél en que más fiaba ¡Con qué cuidado tan minucioso habían corregido las pruebas sus manos, ya trémulas de fiebre! ¡Qué afán tenía por

ver el primer ejemplar! En los últimos días, cuando ya no hablaba, clavaba los ojos en la puerta; y si los cajistas, si los regentes, si los encuadernadores, si todo aquel personal ocupado en la obra de uno solo, hubiesen podido ver aquella mirada de expectación y de angustia, las manos hubiesen corrido, las letras hubiesen volado á unirse para formar páginas, y las páginas para formar volúmenes, á fin de llegar á tiempo, es decir, un día antes, y proporcionar al moribundo la alegría de volver á encontrar, con la frescura, con el perfume y la limpidez de caracteres del libro nuevo, aquel pensamiento que ya sentía huir y obscurecerse dentro de su cerebro.

Aun en plena vida, el escritor halla en eso un goce de que nunca se sacia. Abrir el primer ejemplar de su obra, verla grabada allí, como en relieve, y no ya en ese gran bullicio del cerebro, donde siempre se presenta algo confuso, ¡qué deliciosa sensación! De joven, os causa un deslumbramiento: las letras fulgurán envueltas en una zona, oral azul, ora amarilla, como si estuviese llena de sol de vuestra cabeza. Más tarde, á esa alegría de inventar se mezcla algo de tristeza, el sentimiento de no haber dicho todo lo que se quería decir. La obra que uno lleva dentro de sí, siempre parece más hermosa que la que ha escrito.

—Se pierden tantas cosas en ese viaje de la cabeza á la mano! Vista en las profundidades de la meditación, la idea del libro se asemeja á esas preciosas medusas del Mediterráneo que pasan por el mar como visos flotantes; puestas sobre la arena, no son ya más que un poco de agua, algunas gotas descoloridas que inmediatamente seca el viento.

¡Ay! Nuevas alegrías, nuevas desilusiones, ni nada, en fin, había alcanzado el pobre mozo de su última obra. Era desgarrador ver dormida sobre la almohada aquella cabeza pesada é inerte, y al lado aquel libro enteramente nuevo, que iba á aparecer en los escaparates, que iba á encontrarse en medio del ruido de las calles, en medio de la vida cotidiana, y cuyo título leerían maquinalmente los transeúntes, llevándolo en su memoria y en el fondo de sus ojos, con el nombre del autor, ese mismo nombre inscripto en la página triste del registro civil, y tan alegre y risueño en la cubierta de color claro. Todo el problema del alma y el cuerpo parecía estar cifrado allí, en aquel cadáver rígido, que iban á sepultar y á olvidar, y en aquel libro que de él se desprendería como un alma visible viviente, inmortal acaso...

—...Me había prometido un ejemplar...—dijo muy bajo cerca de mí una voz lacrimosa.

Me volví, y divisé al través de los lentes de oro unos ojuelos vivos y escudriñadores, muy conocidos de mí y de todos vosotros los que escribís, amigos míos. Era el maníaco de libros que, no bien se anuncia una obra vuestra, viene á dar á la puerta dos golpes tímidos y reiterados que deatan á la persona. Entra sonriente con la espina encorvada, anda bullendo á vuestro alrededor, os llama "querido maestro", y no se va sin llevarse vuestro último libro. ¡Nada más que el último! Todos los otros los tiene; ese es el único que le falta. ¿Y cómo excusarse? Llega tan á tiempo, sabe cojerlos tan oportunamente en medio de esa alegría de que hablábamos, del abandono de los envíos, de las dedicatorias... ¡Ah! Terrible hombrecillo, á quien nada arredra, ni las puertas sordas, ni las acogidas glaciales, ni el viento, ni la lluvia, ni las distancias. Por la mañana se le encuentra en la calle de la Bomba, arañando á la puertecita del patriarca de Passy; por la noche, vuelve de Marly con el nuevo drama de Sardon debajo del brazo. Y así, correteando siempre, y siempre postulando, llena su vida sin hacer nada, y su biblioteca sin pagar.

Poderosa de voras debía ser la pasión de los libros en aquel hombre, para llevarlo así hasta un lecho de muerto.

—¡Eh! Tome su ejemplar—le dije, impacientado.

No lo tomó; se lo trago. Luego, después de sepultarlo profundamente en el bolsillo, se quedó inmóvil sin hablar, con la cabeza ladeada, limpiando los anteojos con cara compungida... ¿Qué aguardaba? ¿Qué le detenía? ¿Quizá un poco de vergüenza, algún reparo en marcharse en seguida, como si no hubiese ido más que a aquello?

¡Nada de eso!
Sobre la mesa, en el papel medio des-
envuelto del paquete, acababa de atis-
bar algunos ejemplares de regalo, de
hermosa encuadernación, sin recortar,
con grandes márgenes, viñetas y re-
mates; y, apesar de su actitud recogida,
su mirada, su pensamiento, todo
estaba allí... ¡El infeliz miraba atravesado!

¡Pero lo que es la manía de observar!

Yo mismo me había distraído de mi
emoción, y al través de mis lágrimas
seguía aquel amargo sainete represen-
tado á la cabecera del muerto. Poco á
poco, á favor de sacudidas invisibles, el
manicó iba acercándose á la mesa. Su
mano cayó como por casualidad sobre
uno de los volúmenes; le dió la vuelta, lo
abrió, tocó el papel, y al propio tiempo
se le encandilaban los ojos y se le
agolpaba la sangre á las mejillas. Obra-
ba en él la magia del libro... Al fin, no
pudo contenerse más, cogió uno:

—Es para Mr. de Sainte Beuve—
me dijo á media voz.

Y en su acceso de fiebre, en medio
de su atolondramiento, dominado por
el temor de que le quitase el libro, y
quizá también á fin de convencerme de
que era para M. de Sainte Beuve, aña-
dió muy gravemente y con un acento
de compunción intraducible:

—¡De la Academia Francesa!...
Y desapareció.

Alfonso Daulet.

CURIOSIDADES

LA CAMISA REGIA

El Parlamento y la Prensa de Ingla-
terra se preocupan del grave problema
de etiqueta suscitado por los cuatro
magnates que se disputan el honor de
ayudar al Rey de Inglaterra en el so-
lemne acto de ponerse la camisa y me-
dias el día de su coronación.

El jueves último, la tribuna diplomá-
tica de la Cámara de los Lores estuvo
muy concurrida por el interés que des-
pertaban los discursos de los defensores
de los condes de Anastre y de Carrington,
el duque de Atholla y el marqués
de Cholmondeley.

Mr. Haldane conmovió al auditorio
remontándose á los comienzos del si-
glo XII y matizando su elocuente dis-
curso con episodios históricos edifi-
cantes.

El Rey Eduardo está harto de los
pretendientes; desea vestirse por sí mis-
mo, y ha dispuesto que el abogado de
la Corona combata las pretensiones de
los cuatro aristócratas, quienes, como
es natural, desean conservar como reli-
quia la camisa, después de la ceremo-
nia.

ENVIDIAS

A UN AMIGO

Siento envidia del aire que respira;
de la flor con que adorna su cabeza;
del espejo que copia su belleza
y tiembla de placer si en él se mira.

Siento envidia, si escucho que suspira,
del anhelo en que sueña su pureza;
del objeto que observa con fijeza;
de quien contento á su sabor la admira;

De las teclas que toca en el piano;
de las plantas que cuida con esmero;
de tí que vives junto á ella ufano.....

Porque es el ideal que yo prefiero
una mujer de corte sobrehumano;
una mujer que con delirio quiero.

Daniel Aguilera.

Crónica Provincial

Anteayer fué encontrado en el sitio
nombrado la Encinosa, término de Hor-
naochuelos, el cadáver de un individuo
que no pudo identificarse.

El juzgado ordenó el levantamiento
del cadáver.

El médico forense, que acompañaba
al juzgado, opina que la muerte ha sido
producida por congestión cerebral.

El señor Gobernador civil de la pro-
vincia ha dispuesto que se verifique la
contrastación periódica anual de pesas
y medidas en los partidos judiciales de
Montoro y Bujalance los días 3, 4 y 5
del mes de Marzo próximo.

La Sociedad arrendataria de Contribu-
ciones de esta provincia ha nombrado
agente recaudador interino de la
zona de Hinojosa á D. Melchor Ruiz
León, y auxiliares de la de Fuente Obe-
juna á D. Pedro Antonio Soriano López
y D. Gonzalo Alvarez Porras.

En la villa de la Granja de Torreher-
mosa (Badajoz), ha sido detenido Juan
Dávila García (a) *Sardínero*, en quien
recaen sospechas sobre ser uno de los
autores del robo cometido en La Gran-
juela la noche del 13 al 14 de Enero,
de cuyo hecho dimos oportuna cuenta.

En el kilómetro 14 del ferrocarril de
Peñarroya á Fuente del Arco, próximo
á Fuente Obejuna, apareció ayer el
cadáver del obrero de la vía José Avila,
que indudablemente sería arrollado
por uno de los trenes en la noche del
25 al 26.

Así lo ha participado por telégrafo
el jefe de explotación.

Ayer fué detenido en Puente Jenil
un sujeto nombrado Francisco Reyes
Santiago, como autor del hurto de un
pañuelo de seda.

Este individuo ha sido detenido va-
rias veces en este mes por idénticas ra-
terías.

Crónica Local

Precauciones

El Alcalde interino D. José García
Martínez, ha visitado esta tarde el Cam-
po de la Verdad, con objeto de ver si
la crecida del Guadalquivir obligaba á
tomar algunas medidas de precaución.

Hemos hablado con dicho señor,
quien nos ha manifestado que falta
aún metro y medio para que el agua
penetre en el Campo de la Verdad.

En su consecuencia, ha dispuesto que
se tomen alturas esta tarde y esta no-
che, y se aperceban los moradores de
aquel barrio para que al primer aviso
desalojen sus viviendas.

También el teléfono del fieltro esta-
rá de servicio permanente para comu-
nicar lo que ocurra.

Juicio oral

Ante la sección primera de esta Au-
diencia se celebrará mañana la vista de
una causa instruida en el juzgado de
Rute, por lesiones, contra Juana Mon-
tes Pérez, á quien defenderá el letrado
señor Hacer y representará el procura-
dor Sr. G. Delgado.

Representación

Le ha sido concedida para esta pro-
vincia al Centro Técnico que dirigen
nuestros distinguidos amigos los seño-
res Castañeyra, Soriano y Baquera,
por la Compañía de Construcciones
Hidráulicas y Civiles, de que es Direc-
tor General en España el eximio Inge-
niero, D. José Eugenio Rivera, la ex-
clusiva del sistema de construcciones
de cemento armado de su invención.

Escamoteo

Ayer se notó la falta de una lámpara
eléctrica del alumbrado público del
Campo de la Verdad. Se ignora quién
sea el escamoteador.

Reyerta

Ayer salieron desahogados de una ta-
berna de la calle de Sta. María de Gra-
cia dos individuos, acomodiando uno de
ellos al otro con una navaja de mue-
lles, que arrojó al ser sorprendido, em-
prendiendo la fuga.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al ai-
re libre, 17.40; á la sombra, 16.80;
mínima, 12.80; media, 14.80; agua de
lluvia en milímetros, 15.00; altura ba-

rométrica en id., 756.70; estado del
cielo, lluvia; dirección del viento, S. O.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado
hoy á dos jóvenes reincidentes en jugar
y escandalizar de noche en la calle Ma-
yor de Sta. Marina.

Memorandum

Por la secretaría del Banco de Espa-
ña se recuerda á los señores accionista,
con derecho de asistencia á la próxima
junta general ordinaria que ha de cele-
brarse en los días 1 y 9 de Marzo, que,
conforme á lo dispuesto en el regla-
mento, las papeletas de entrada se ex-
piden solamente hasta el día 2 del ci-
tado Marzo.

Sinodo

Esta mañana se han celebrado en el
Seminario de San Pelagio los exámenes
sinodales de los alumnos que han de
recibir órdenes el Sábado de Pasión.

Noticia misteriosa

Desde hace días se habla en Málaga
de la escapatoria de un respetable
señor, de cierta edad, acompañado de
una dama y de seis mil duros en me-
tálico.

En el hecho no hay nada de pui-
ble, nos apresuramos á consignarlo;
pues aunque el dinero no sea del res-
petable señor aludido, es de un sujeto
que tiene íntimo parentesco con el ca-
ballero de la escapatoria.

El dueño del dinero, un conocidí-
simo y popular industrial, alarmado
más por la escapatoria del anciano
que por la importancia de la suma que
lleva consigo, ha recorrido varios pue-
blos de esta provincia en busca de los
fugitivos, pero sin resultado satisfactorio.

Concurso de bocetos para el cartel de feria

Examinados hoy por el Jurado cali-
ficador los once trabajos de esa clase
presentados á concurso, ha resuelto por
unanimidad adjudicar el premio de 750
pesetas ofrecido, al que lleva el lema
X. Abierto el pliego correspondiente
resultó ser su autor D. Julio Romero
de Torres.

Los bocetos todos estarán expuestos
al público hasta las cuatro de la tarde
de mañana en el salón de sesiones del
Ayuntamiento.

Chirinola

—¿Y qué tal, hace mucho calor en la
Habana?—preguntaban á un andaluz
que había pasado algunos meses en los
trópicos.

—¿Que si hace? Figúrese V. que allí
las gallinas ponen los huevos fritos!

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Román, ab. y
fundador, y San Macario, y compañeros
mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la
parroquia de San Pedro, en cumplimiento
de la disposición testamentaria de doña Jo-
sefa Aguilar.

Liturgia.—Día 28.—Feria sexta.—La
Misa y oficio son de la festividad del Sacra-
tísimo Sudario en que fué envuelto Nuestro
Señor Jesucristo, con rito doble mayor y co-
lor encarnado. Se hace conmemoración de
la feria en Laudes y Misa. Esta tiene Credo,
Prefacio de la Santa Cruz y último evange-
lio de la feria.

Ejercicios espirituales para señoras en
la iglesia de San Hipólito, dirigidos por el
R. P. Juan Bautista Moga, de la Compañía
de Jesús. Comenzarán el domingo 2 de Mar-
zo, á las cinco de la tarde, con el santo ro-
sario y la plática de introducción, la cual ser-
virá al mismo tiempo para la función men-
sual de la Congregación del Corazón de Je-
sús y del Apostolado de la Oración.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia de S. Juan darán prin-
cipio á las oraciones, con plática, á cargo del
Sr. Coadjutor.

En la de Sta. Marina y S. Lorenzo, á la
misma hora, con sermón, haciendo después
el *Via-Crucis*.

En la de San Pedro, por la mañana, á las
ocho, *Via-Crucis*; por la noche sermón, á cargo
del Sr. Rector, concluyendo con el *Mi-
serere*.

En la de San Francisco, un cuarto de hora
después de oraciones, con sermón, á cargo
del Sr. Rector; después el *Via-Crucis* can-
tándose coplas alusivas.

En la del Salvador, á la misma hora, se
hará el *Via-Crucis*.

En la del Sagrario, un cuarto de hora des-
pués de oraciones, mañana segundo día de
solemne septenario á los Dolores de María
Santísima.

En la de San Nicolás, al toque de oraci-
ones.

En la de San Miguel, á la misma hora.

En la de San Andrés, al toque de oraciones.

En la iglesia de San José (San Cayetano)
se hará el *Via-Crucis* á las cinco y media de
la tarde, rezándose antes el santo rosario.

En las auxiliares de San Basilio y del Es-
píritu Santo, media hora después de oraci-
ones.

En la auxiliar de San Agustín, á las oraci-
ones se hará el *Via-Crucis*.

QUINARIO

Mañana, á las cuatro y media de la tarde
tendrá efecto en la Iglesia del hospital de San
Jacinto, el tercer acto del solemne quinario
que, con exposición de S. D. M., celebra la ve-
nerable hermandad de Nuestra Señora de los
Dolores, durante los cinco primeros viernes
de Cuaresma. Predicará el R. P. Fray Juan
Marín, religioso dominico.

†

VIII ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON ANTONIO JUNGUITO GASSIN

Falleció el 28 de Febrero de 1894

R. I. P.

Las misas que se celebren el viernes 28 del
corriente en la iglesia parroquial de San Mi-
guel, de ocho á diez de la mañana, por los se-
ñores sacerdotes invitados al efecto, serán
aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hijos é hijas políticas ruegan á sus pa-
rientes y amigos lo encomienden á Dios nues-
tro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

†

XXIII ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. PEDRO ZAMORANO Y ROMERO

VI ANIVERSARIO

Doña Ascención Cantón y Gala

R. I. P.

Las misas que se celebren el viernes 28
del corriente en la iglesia parroquial de San
Pedro, de ocho á diez de la mañana, por los
señores sacerdotes invitados al efecto, serán
aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hijos é hijas políticas y nietos, supli-
can á sus parientes y amigos les encomien-
den á Dios nuestro Señor en sus oraciones.



Cometas para el 28 de Febrero

(VIGILIA)

ALMUERZO.—Truchas fritas.—Porti-
lla de setas.—Ensalada de langosta.—
Macarons al gratin.—Buñuelos de
arroz.—Postres.

COMIDA.—Sopa de puré de nabos.—
Bocadillos de ostras.—Bacalao á la Bo-
chamel.—Carpas fritas.—Ensalada de
legumbres.—Torta de arroz.—Postres.

Truchas fritas.—Se frien con aceite,
y aparte se machaca perejil, hierba bue-
na, orégano y acedera con un poco de
pan rayado, azúcar, clavo y canela. Se
deslie en un poco de vino y agua; se
pone la mezcla al fuego removiéndola
hasta su completa cocción, añadiéndole
una corta porción de cebolla frita
poco antes de sacarla de la lumbre, y
se sirven las truchas cocidas con esta
salsa caliente.

Torta de arroz.—Pónganse en una ca-
cerola 200 gramos de arroz, y váyese
añadiendo gradualmente medio litro de
nata, una porción de manteca, la se-
gunda corteza de un limón y sal. En
cuanto el arroz esté abierto y bien es-
peso, se dejará enfriar en otra vasija
(retirando antes el limón), y se le agre-
garán seis yemas de huevo batidas con
azúcar y cuatro claras batidas con una

ó dos cucharadas de flor de naranja.
Utílese con manteca una cacerola ó un
molde á propósito, espolvoreándola con
miga de pan; échese en ella el arroz, y
póngase al hornillo, con bastante lum-
bre sobre la tapadera, y luego que la
torta haya adquirido buen color, tras-
ládese al plato.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

Cotización del 26 de Febrero de 1902.

4 por 100 interior al contado, 72.40.
—Id. id. fin de mes, 72.40.—Deuda
perpétua al 4 por 100 exterior, 00.00.
Id. id. al 5 por 100, 93.10.—Acciones
del Banco de España, 439.00.—Fran-
cos, 36.20.—Libras, 34.20.

Mercado de Córdoba

Aceite fresco, de 31 á 32 reales arro-
ba.—Trigo duro, á 40 reales fanega.—
Idem blanquillo, á 42.—Cebada, á 24.
—Habas castellanas, á 45.—Id. cochini-
eras, á 46.—Id. morunas, de 44 á 45.
Alpiste de 50 á 54.—Garbanzos tiernos,
de 90 á 95.—Idem duros, de 48 á 72.—
Arvejas, de 38 á 40.—Escala, de 20
á 22.—Harina blanca extra, á 17 3/4.
—Idem corriente, á 17.—Idem recia
asemolada, á 16.—Idem superior á 15
1/2.—Id. corriente, á 15.—Id. tercera,
á 11.

Pasatiempos

CHARADA

Por mi dos que como vaya
Miguel á tu prima cuarta,
sentará mi prima tres
en salva parte, por mándria;
y si acaso se incomoda,
con una todo se acaba.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:
CA-MI-SA

La has acertado: Una dama, La viu-
da furiosa, Saltacharcos, Un cesante y
Animitas.

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eu-
logo núm. 5, se vende al peso,
papel de periódicos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 27 (5)

No se confirma la noticia de
que se haya llegado á un acuer-
do entre el Banco y el Ministro
de Hacienda.

—Los republicanos están or-
ganizando mítines de propaganda.

—El Sr. Pidal saldrá de Roma
tan pronto como llegue el nuevo
embajador.

—Comunican de París, que en
Kien (Rusia) ha habido impor-
tantes manifestaciones liberales,
sufocándolas el ejército de una
manera cruenta.

Los estudiantes de Kien reco-
rieron las calles gritando: ¡Aba-
jo el absolutismo! ¡Viva la liber-
tad! siendo su conducta causa
de que las autoridades emplea-
sen energías medidas.—*Men-
cheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —
LUJO

GONDOMAR, 12

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro
en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.
Hay gran surtido de opiatas y elixires.